
 

VAJA 11: MERJENJE VALOVNE DOLŽINE SVETLOBE Z
UKLONSKO MREŽICO

1) NAMEN VAJE
Namen naše naloge je bilo izmeriti valovno dolžino v spektru bele svetlobe

2) MATERIAL
 Laser 
 Uklonska mrežica
 Letev
 Zaslon z režo
 Meter

3) POTEK VAJE
a) Najprej smo postavili uklonsko mrežico pred laser in z laserjem posvetili skozi. Na 
steni so se nam pojavile rdeče pikice v različnih razdaljah. Vsaka pikica od 
oddaljenosti od centralne je red ojačitve. Potem smo izmerili razdaljo od uklonske 
mrežice do stene in razdaljo med centralno in prvo ojačitvijo ter iz teh podatkov 
izračunali valovno dolžino.

b) Uklonsko mrežico smo postavili na letev, na kateri je bil zaslon z režo. Ko smo 
napravo usmerili proti svetlobi in pogledali skozi mrežico smo lahko videli različne 
barve na različnih odsekih. Spet smo pogledali razdaljo med mrežico in zaslonom ter 
razdalje na zaslonu. Iz teh podatkov smo izračunali valovno dolžino bele svetlobe.



4) ENAČBE IN OZNAKE
kot

…………..za kateri kot se svetloba ukloni do reda ojačitve
a…………..razdalja med centralnim in določenim redom ojačitve

relativna napaka
Rx………..relativna napaka določene meritve
x………..absolutna napaka določene meritve
x………...dolžina določene meritve

valovna dolžina
……………valovna dolžina
d……………razdalja med režami na uklonski mrežici
n……………red ojačitve

 k……………število rež na uklonski mrežici

5) MERITVE
a)
Št.meritv

e
l(cm) n a(cm) 

1

(108,5 0,2)
R= 0,02= 0,2%

l= 108,5 cm (1 
0,2%)

1
(21,2  0,2)

a= 21,2 cm (1  1%)

11

= 11 (1 
1,2%)

2 (44,7  0,2)
a= 44,7 cm (1 

0,4%)

22

= 22 (1 
0,6%)

2

(140,0  0,2)
R= 0,01= 0,1%

l= 140,0 cm (1 
0,1%)

1
(27,0  0,2)

a= 27 cm (1  0,7%)

11

= 11 (1 
0,8%)

2 (57,6  0,2)
a= 57,6 cm (1 

0,3%)

22

= 22 (1 
0,4%)

b)
Št.meritv

e
l(cm) n barva a(cm 

1
(10,0  0,1)
R= 0,01= 1%

L= 10,0 cm (1 
1%)

1
Modra

(1,3  0,1)
a= 1,3 cm (1 

8%)

7,4

= 7,4 (1  9%)

2
2

Zelen
a

(1,6  0,1)
a= 1,6 cm (1 

6%)

9

= 9 (1  7%)

3
3

rdeča
(1,8  0,1)

a= 1,8 cm(1  5%)

10,2

= 10,2 (1 
6%)

= tg-1 a
l

Rx=
x

X

=
d  sin



n

d=
1
k



6) RAČUNANJE

a) valovna dolžina svetlobe iz laserja
= 11 (1  1,2%)
n= 1
k= 300/mm

b) valovna dolžina različnih barv 
1. = 7,4 (1  9%)
    n= 1
    k= 300/mm

2. = 9 (1  7%)
    n= 1
    k= 300/mm

3. = 10,2 (1  6%)
    n= 1
    k= 300/mm

7) KOMENTAR+
 Kot med ojačitvami je neodvisen od razdalje med uklonsko mrežico in 

steno ter od razdalje med centralno in določeno ojačitvijo
 Pri izračunu svetlobe iz laserja smo dobili valovno dolžino, ki se ujema 

z rdečo barvo (kar je bilo tudi vidno, saj je laser svetil rdečo svetlobo)
 Valovne dolžine za barve, ki smo jih izračunali, se niso najbolj ujemale 

z valovnimi dolžinami iz priročnika. Napaka je verjetno v napačnem 
odčitavanju dolžine na zaslonu z režo ali pa v površnem gledanju barv 
(npr. oranžno barvo smo videli kot rumeno)

 Če uklonsko mrežico zasučemo (če ni pravokotna na curek svetlobe) 
se razdalje med ojačitvami povečajo

 Če bi bila konstanta uklonske mrežice večja, bi se valovna dolžina 
svetlobe zmanjšala (in obratno).

 Povišana oz. znižana konstanta uklonske mrežice ne bi vplivala na 
razdalje med ojačitvami.

d=
1
k



=
sin 
n × k
=

sin 11  × mm
1 × 300

= 6,4 × 10-4 mm

=
640 nm (1 

1,2%))

=
sin 7,4  × mm

1 × 300
= 4,3 × 10-4 mm

=
430 nm (1 

9%))

=
sin 9  × mm

1 × 300
= 520 × 10-4 mm

=
520 nm (1 

7%))

=
sin 10,2  × mm

1 × 300
= 5,9 × 10-4 mm

=
590 nm (1 

6%))


